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运资金就是流动资产减流动负债的余额，但本章的内容主要

是讲流动资产的，包括现金、应收账款和存货。 一现金。企

业的现金不是“躺”在企业里“睡觉”的，而是需要企业打

理的。企业之所以持有现金不外乎三个目的：一是为了交易

，就是买东西，没钱买不了东西是小孩也知道的道理；二是

为了预防，企业的“一生”和人的一生一样，是不可能一帆

风顺的，为了应付意外情况下的支出，，企业需要未雨绸缪

；三是为了投机，就是让现金生“小”的，当然这是要冒一

定风险的，有可能“小”的有了，“母亲”却死了，甚至有

可能“母子”全都没有了。 企业持有现金是要付出一定代价

的，包括持有成本（管理费 丧失的再投资收益所产生的机会

成本）、转换成本（交易有价证券的费用）、短缺成本（现

金持有量不足而又无法及时变现有价证券从而给企业造成的

损失）。其中，持有成本与现金持有量成正比例关系，转换

成本、短缺成本与现金持有量成反比例关系。 大家对现金比

较头疼的恐怕就是最佳现金持有量的确定，教材上讲述了两

种模式，而这两种模式的学习方法是不一样的。 先说第一种

：成本分析模式。这里的成本仅包括丧失的再投资收益所产

生的机会成本和短缺成本，不包括管理费和转换成本。其中

的丧失的再投资收益所产生的机会成本=平均现金持有量×有

价证券利率（报酬率）。大家在学习本部分内容时，能把教

材上的「例61」弄懂就可以了。该种模式学习时以理解为主



。 再说第二种：存货模式。该种模式下只考虑丧失的再投资

收益所产生的机会成本和转换成本，不考虑管理费和短缺成

本。教材上给了两个公式（就是那两个带根号的公式），这

两个公式的推导过程不必去管它，重要的是把这个公式记住

，解答相关问题时，会套用公式就可以了。该种模式学习时

以记忆为主。 至于现金回收和现金支出的管理，看上几遍书

，大致有个印象就可以了。 二应收账款。应收账款的成本包

括机会成本（日赊销额×平均收现期×变动成本率×资金成

本率）、管理成本、坏账成本（赊销额×预计坏账率）。 至

于信用标准的确定，不感兴趣的：考前略读；感兴趣的：考

前略读，考后详读。 本部分重点内容是信用政策的确定，其

核心问题是不同信用政策之间信用成本后的收益比较，从而

选择信用成本后的收益最大者的信用政策。信用成本后的收

益=赊销收入－（变动成本 现金折扣成本）－机会成本－坏

账成本－收账费用。其中的机会成本、坏账成本按前述公式

计算，而收账费用则是管理成本的一部分。 收账政策的确定

是比较不同收账政策的收账总成本，从而选择最低收账总成

本的收账政策。收账总成本=机会成本 坏账成本 收账费用。 

至于账龄分析和收账保证率分析，能够看懂教材所写的内容

及例题就可以了。 三、存货。首先说一下与储备存货有关的

成本。该成本的构成比较复杂，包括进货成本、储存成本、

缺货成本三大成本。其中进货成本包括进货费用和进价成本

（采购单价×采购数量），而进货费用又包括了订货固定成

本（年固定订货费用）和订货变动成本（年计划采购总量/经

济进货批量×平均每次订货变动成本）。储存成本也包括两

部分：固定储存成本（年固定储存费用）和变动储存成本（



单位存货年变动储存成本×经济进货批量/2）。而缺货成本

则是指由于存货供应中断而造成的损失。因此： 与储备存货

有关的成本=进货成本 储存成本 缺货成本=进货费用 进价成

本 固定储存成本 变动储存成本 缺货成本=订货固定成本 订货

变动成本 采购单价×采购数量 年固定储存费用 单位存货年变

动储存成本×经济进货批量/2 缺货成本=年固定订货费用 年

计划采购总量/经济进货批量×平均每次订货变动成本 年固定

储存费用 单位存货年变动储存成本×经济进货批量/2 缺货成

本 下面介绍一下经济进货批量以及经济进货批量的存货相关

总成本。该部分内容的核心牵扯到两个带根号的公式，这两

个公式是需要记忆的，做题时，会套用这两个公式就可以了

。 另外，以这两个公式为原型，教材又展开讲了两个问题：

实行数量折扣的经济进货批量和允许缺货时的经济进货批量

。 计算实行数量折扣的经济进货批量的实质是比较不同进货

批量范围下的存货相关总成本，选取最低者。在计算时，选

取进货批量范围的最低数量。 计算允许缺货时的经济进货批

量时，又要很不幸的碰到一个带根号的公式了，该公式只能

去记忆，如果实在不想记，那就只有祈祷考试时考不到该部

分内容了。需要提醒大家的是，平均缺货量也是有可能考到

的，它的计算公式也是需要大家去记忆的。 再订货点的计算

比较简单，就是用每天消耗的原材料数量去乘以原材料的在

途时间。 订货提前期的计算也比较简单，就是用预计交货期

内原材料的使用量去除以每天消耗的原材料数量。 保险储备

量的计算较为复杂，它是用极端情况下的原材料耗用量去减

正常情况下的原材料耗用量，然后再用其余额去除以2.具体

的计算公式就是： 保险储备量=（预计每天的最大耗用量×



预计最长订货提前期－平均每天的正常耗用量×订货提前期
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